

# 信任论



[信任论 下载链接1](#)

著者:郑也夫

出版者:中信出版集团股份有限公司

出版时间:2015-10-1

装帧:平装

isbn:9787508655239

(文化评论家) 朱正琳: 这是一部思想清晰度很高的学术著作。我在这里说起“清晰度”，是因为我想起了【如今的城市中已变得很差的空气能见度。偶尔能看见远处的山，便会心生喜悦，读此书时我就有这样的感觉。】

(上海大学历史系教授) 朱学勤: 【建议阅读这本书的读者反过来从最后一章“杀熟”开始。衡量一种理论的穿透力就看它能否照亮我们所熟悉的生活的底部。】

(香港科技大学社会学教授) 丁学良: 《信任论》的出版，会为国人在思考这个问题上，提供有益的启发。

(北京理工大学教授) 杨东平：积三年之努力所著《信任论》是国内对这一领域原创性和开拓性的社会学研究。正如识者所言，该书固然“学院气”甚浓，却【不挡其清晰的思想对现实的穿透力。】

(《文汇报》书评撰稿人) 周毅：这本书虽说是学术著作，却与生活细节、情感、经济方式密切相关。其手起刀落的文笔带给人一种知性的紧张和清晰。称得上是本土学术研究对当代生活的一个贡献。

(北师大经济学教授) 贺力平：《信任论》旁征博引，融古贯今，揭示了信任与我们日常生活中许多司空见惯现象之间的联系。

卖书商人罗振宇：传统社会的基本特征是确信，而近现代社会的基本特征是怀疑精神。  
【在飞速变动的时代，父辈的教条指导不了我们今天的生活】，而恰恰是社会学敏锐地捕捉和认识这种变化，穿透和照亮我们所熟悉的生活。郑也夫先生给了我们另一个看待世界的方式。

## 作者介绍：

祖籍不可考。1950年生于北京。1963年考入北京八中，1968年7月离校赴北大荒。在校时曾任班长，此乃一生中的最高职务，以后近40年中始终是标准“布衣”，未担任过任何一级正式与非正式的官职。在北大荒务农、造砖、伐木、采石、教书，逾八年。1978年考入北京师范学院读书。1979年考入社科院研究生院，1982年获哲学硕士。1985—86年在美国丹福大学社会学系读书，获社会学硕士。因不满时下学术空气，不断跳槽，先后在北京社科院、中国社科院、人民大学、北京大学供职，唯社会学专业至今不缀。曾任中央电视台“东方之子”主持人，“实话实说”总策划，不堪各级“婆婆”的审查管束，终于金盆洗手。曾作自我素描：懒散，不整衣冠，精神上却有洁癖，若游戏规则不公正宁可不参加。青年时代思想步入异端，再难返回正统。微染自虐症，少时习中长跑，年近五十患冬泳症。以争辩为快事，虽对事不对人，却也常常得理不让人。

## 目录: 前言 // V

第一章 信任：溯源与定义 // 001
第二章 人的本性 // 017
第三章 合作的进化 // 037
第四章 理性与习俗 // 056
第五章 领地、亲族和共同体 // 076
第六章 信任对复杂的简化 // 099
第七章 信任与社会秩序 // 115
第八章 早期城市化与民间社团 // 133
第九章 秘密社会 // 159
第十章 货币与信任 // 176
第十一章 科举与学历（专家系统论一） // 192
第十二章 同行评议与科学（专家系统论二） // 217
第十三章 走向杀熟之路 // 232
参考书目 // 261

主题索引 // 268  
姓名索引 // 271  
• • • • • (收起)

[信任论](#) [下载链接1](#)

## 标签

社会学

郑也夫

信任

人类学

社会科学

文化

罗辑思维

社会

## 评论

从基因（人性）人类社会与制度发展（领地、亲族、封建、科举、资本主义、货币、学历、同行评议、科学）论述信任，最后讲中国现代社会为什么最缺信任，“无奈中国的现代政治史，几乎就是一部摧毁和蚕食传统信任的历史”，政治上揭发父母把私人信件作为攻击武器“自50年代开始大规模推行近三十年的“政治杀熟”早已为经济上的杀熟扫除了心理障碍。”“杀熟标志着后一种极端，标志着社会信任降到了最低点。”

---

juicy

如此小的切口，洋洋洒洒写成一本书，其中不乏真知灼见，郑也夫的确是高手！

实话说，这本书如果放在5年之前读到，我绝对会艳羡作者的博识，看看这个参考的书单《自私的基因》《合作的进化》“何炳隶”《叫魂》……两点，一点遗憾，一点所得，遗憾：没有特别惊异到，所得：把所了解的领域链接打通，高屋建瓴，作为一个二手的人类社会学家，郑也夫老爷子干的不错

也夫先生是从社会学延伸到生物学，而赵鼎新教授则是从生物学跳槽到社会学

后面几章尤其精彩

人之信，社会之幸；社会之信，人之幸。

前半部分晦涩，后半部分愈发循序渐进，愈发贴近日常，特别是“杀熟”一章，使读者不由得惊讶于自己将要面对的、这一残酷现实生活的可悲缩影。

我要再读一遍

读到第九章的时候说到1768年叫魂事件，从而引导出青帮的产生。和青帮信的教罗教的演变。感觉非常有意思。还有书皮对郑也夫的介绍祖籍不可考✿✿

读完彻底失去信任哈哈哈哈哈哈

更喜欢后半部分，作者非常博学

洋洋洒洒

学习郑老师的专著的目录逻辑

前一半很精彩，后一半感觉一般，看完对社会生物学生发相当的兴趣。

精彩！经典！

Kindle/很有意思的角度，越往后读越精彩。信任由何而来，又因何瓦解。中国社会的信任危机真是个大问题。/今年完整12th

抽丝剥茧，见微知著

真棒！

读完老郑这本17年的旧作，再次慨叹其观点的犀利和前瞻。比如第12章中对现代社会确定性丧失的认识和思考。愉悦的智力享受！

[信任论 下载链接1](#)

书评

几乎没有一种关系是建立在对他人完全了解的基础之上的。所以信任也不是建立在对他人完全了解的基础之上。信任他人总是存在风险的。但人不能因为冒风险就不能不相信，个人必须通过相信他人来在社会中生存。信任是一种态度，即相信某人的行为或周围的秩序符合自己的愿望。一个...

之所以借这本书，一半是因为郑也夫的名号，另一半是看到目录里的“人的本性”，“理性与习俗”，这些都是我感兴趣的话题。事实证明，这本书的确很精彩。学者写的著作最让人舒服的一点就是逻辑严明，推理谨慎，从来不会像电视上某些评论者一样拿着自己的价值观想当然的评...

这本书，总体来说，是条理分明，晓畅易读。作为科普作品来说，应该说是基本做到点到即止，深浅有度。不过，个人还是觉得，有许多的地方其实并没有展开细讲，所有有许多的分析，还是不够深入。有许多的部分，大概要例外再写一本书来讲明问题才是。知道这本书，读这本书，是经过...

我听过信任论这门课，书出来后看过不知道几遍了。因为其论题之多样，所以开阔了视野，引发了对许多问题探究的兴趣。非常难得的一本好书。其中生物社会学的视角很有启发性。

我听过信任论这门课，书出来后看过不知道几遍了。因为其论题之多样，所以开阔了视野，引发了对许多问题...

作者郑也夫从人性的信任到社会各个方面进行探讨信任结构。

生物学家提出了三种利他:亲族利他，互惠利他，群体利他。亲族利他情况更多的是人的本能。互惠利他可能是一群动物中或两种动物长期交往过程中建立。群体利他是文化力量导致此种利他存活。货币信任:货币是一种系统信任...

人性是自利的，那么人际间的"信任危机"怎么解决？由于地理环境和历史机缘的不同，中国人选择“进入你的家庭”--血缘契约！西方人选择“写入你的合同”--法律契约！这就造成了今日中西方的差异！为什么中国人老爱窝里斗？正是因...

也许在几年前看这本书未必能看出个名堂来，现在看了确实想法满多，也印证了生活经验带给你的思考和改变。

社会中人与人的关系，人与物的关系还有人与事的关系都像我们神经系统一样，每一个中央传达都依赖于那条神经通道，通道的运营机制就是靠着那份信任，要是我...

书中论述，与动物区别开来的人类社会中，创造价值和稳定的是人与人之间的信任而非人类生物属性的本体，这造就了合作。随着时间的推移，这种信任关系渐渐从血缘转移到了地缘，甚至到了货币和由知识和技术支撑起来的公司（公司的定语是个人加的），也就是说，信任关系已经从人的...

就语言风格来说，比较刻板，引用占全书篇幅多于作者本身的观点，有种在读文献综述的之感，阅读体验普通。

就内容而言，全书前半部分对利他问题的分析比较透彻，因为道金斯的《自私的基因》已经为本问题做了很大的生理学铺垫，融入了本书的架构体系，甚为合理。后半部分就显得稍...

社会学也是如此包罗万象。从信任延伸出的很多角度都极具启发，而且观点独到。生物学中进化导致的社会现象和心理、对经济学效用解释一切的批判，博弈论中信任的诞生及对应的博弈策略、区域历史的殊途同归。很多独特的视角让人耳目一新。而最拍案叫绝的当属对科举、高考以至学...

唯有郑也夫其人能成就信任论，故此信任理论方面多年再无著述；这本信任论是经济、生物、法律、宗教多方面的大综合，可谓奇书。从实用性考虑，互联网赖以成长的基础口碑（信任）的作用越来越重要。在搜索这种类似集权制的互联网生产机制下，中间组织对信任的产生和消亡起到关键...

学术大作，社会心理。略艰涩枯燥。在安静氛围下前四章吸引人。内容契合了一些常识观点，但作者奔着主题做论文，更系统。是缘分，近期想到词，晚上就碰到这个词的论的一本书。数学模型的模拟统计，互惠道德进化等策略在组织中的重要性。囚徒困境等非零和博弈的思考，大多数的极度利己...

P57第2行说：经济学诺贝尔奖获得者熊彼特这个短语错了。

- ①“经济学诺贝尔奖”这种说法是错的，正确地应该是“诺贝尔经济学奖”。
- ②诺贝尔经济学奖是1968年设立的，1969年第一次颁奖。而熊彼特于1950年去世。直到去世时，诺贝尔经济学奖都还没设立。美籍奥地利人，移居美国...

“最后一章”走向杀熟之路 “看完，想着近些日卷土重来，甚嚣尘上的”党性与人性“的争论，有的只是深深的悲凉之感。

”在思想改造运动中，当党性自觉不自觉地诱导大范围的“杀熟”时，社会赖以存在的最基础的信任结构开始瓦解。“”单位“在社会基层组织中慢慢地造就着不...

---

熬到接近凌晨一点终于把郑也夫的《信任论》看完了，目前主要是进行毕业论文的知识储备，不过现在发现好像开始走偏了，看的很多东西与社会资本的主题并非直接相关，信任无疑是社会资本理论涉及到的要素之一，但从现在写论文的角度来说，其价值不值得我花如此多的时间去关注...

---

[信任论 下载链接1](#)